

## 青石街

NEW SUPPLEMENT

1206号

投稿邮箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

## 谷雨杂记

南京王霞

四时有景

年初,我开始和孩子们一起学习二十四节气的诗词,每个节气一首诗,已经坚持三个多月了。昨天一个孩子提醒我——下周三就是谷雨节气,本周末应该赏谷雨的诗了。

谷雨,雨生百谷。这是二十四节气中,春季里的最后一个节气。此时的华夏大地“时雨乃降,五谷百果乃登”。绵绵春雨滋润着广阔田陌中的初插秧苗,也呵护着播种在农家小院房前屋后的瓜豆们。

刹那间,母亲的身影出现在眼前。在我的印象中,谷雨时的母亲是极其忙碌的。她微驼着背,端着小盆,盆里是一小包一小包的各色种子,我则拿着小铲子跟在母亲的身后。

“谷雨前后,种瓜点豆。”母亲一边唠叨,一遍带着我到各处。

“这里,阳光好,种倭瓜。”“嗯嗯!”我答应着,眼前出现金灿灿的大倭瓜,想起香喷喷的倭瓜子,就赶紧用小铲子铲出一个小坑,母亲就把去年秋天选的种子放进两粒,我再把土盖上。母亲说:“轻轻踩一下,种子发芽快。”于是我就认真地踩上一脚。

“墙根下,我们种扁豆。”扁豆花是我最喜欢的紫色,开放时就是夏天了,我可以穿上同样颜色的裙子,等待远在三线工作的哥哥回来探亲,他最爱吃扁豆炒肉丝拌母亲的手擀面。

“苞米下种谷雨时,这里种几棵苞米。”好呀好呀!母亲院子里种的玉米,不为收棒子,主要是留着当甜秆,以喂我这小馋猫。那时的孩子们零食少,水果更少。母亲会挑一两棵棒子结得不太好的,早早把小棒子掰掉。这样的玉米杆水汽足,甜份高,特别好吃。长大以后倒是随时可以吃到甘蔗,但我却总觉得不如小时的玉米秆清甜。

此时想来,在北方那个城市的小小角落里,每个节令,少小离乡的母亲都温习着她的故乡最原朴的生活,应该是对胶东那片土地最执着的眷恋吧?

后来,母亲随我到南京生活,住的房子是一楼,也有个不大的小院子。身体尚健时,她老人家每年清明前后,都在院子里种上几棵丝瓜和扁豆。我纳闷为什么小时候在北方是

谷雨时操持,这前后差着半个月呢。母亲笑着回复:“十里不同天呢,北方季节晚一些,总得气候合适了才行。”

是啊,“时令北方偏向晚”,江南绿肥红瘦时,北方的春天才姗姗来到呢……

从出神状态回归,看着窗外的香樟树上有鸟儿扑棱棱地飞来飞去,突然想到元稹的咏廿四的谷雨诗:“谷雨春光晓,山川黛色青。叶间鸣戴胜,泽水长浮萍。暖屋生蚕蚁,喧风引麦莩。鸣鸠徒拂羽,信矣不堪听。”一首小诗,写尽了谷雨时节生机勃勃的景象——细雨空濛,山色翠微;浮萍柔嫩,麦莩摇摇;屋内新蚕食桑沙沙,室外戴胜咕咕有声……“一候萍始生,二候鸣鸠拂其羽,三候戴胜降于桑。”多美好的季节,多美好的文化啊。周末,就和孩子们一起欣赏这一首了。

低头开始备课,搜肠刮肚回忆儿时过谷雨的记忆。“谷雨有雨种瓜豆;走过田埂看牡丹……”恍惚中,仿佛又跟着母亲一句一句念叨着谚语,一铲一坑,一踩一脚,把希望的种子深埋于静默的土地中。

## 你不要习惯

四川内江汤飞

临别之际,小玉米抓着我的衣角,仰起头认真地说:“你不要习惯哦。”我的脑壳一时没转过弯,满脸疑问。

“不要习惯和我们分开的日子。”

这个天真的愿望犹如一粒石子,被投入了故作平静的心里。此次离别,虽早有苗头,但发生得特别突然。匆匆收拾、出发、安顿,三天酷似被调成二倍速,眨眼便到了告别之时。当我正苦恼于怎么适应异乡环境时,他直接让我莫要习惯,当真比干脆面还干脆。

小玉米一路同行,对周遭的一切都倍感新奇。他现在正处于既不识愁滋味也不会为赋新词强说愁的纯真年纪,以为作别就是挥挥手道声“再见”,好比从前每天傍晚他所做的那般。无非间隔长了些,总也长不过对刚选定的玩具的期待。难舍难分?不存在的。心心念念于物,而大大咧咧于人,很符合孩童的天性。

目送家人离去,才发觉小镇虽热闹,却不属于我,自己好似被命运随意从一本书卡入另一本书的黄页,纸张、内容、页码均格格不入,冷眼、白眼易得,而人人法眼太难。尤其是早晨看着别人朝气蓬勃地从家里出来,暮色降临时又羡慕他们可以跨人家门,心底不知酿成了几大罐酸度极高的老陈醋。他们的生活,鲜活得如同刚从滴露的枝头摘下的水果,“鲜”气飘飘;而我的呢,过于缺乏烟火气,仿佛被脱水的果脯,模样皱皱巴巴,口感略输一筹。

当初“千山我独行,不必相送”的豪气已荡然无存,代之以汪国真的诗句:既然选择了远方,便只顾风雨兼程。成功终究不敢奢望。习惯是一种生存方式,主动融入是一条捷径。它跟不习惯组成对立统一的矛盾。一方面,现实如此,偶尔不按套路出牌尚可,处处逆行难免碰壁,顺之则通畅,逆之则吃亏。陌生是熟悉的前奏或曰基础,习惯即是由此及彼嘛,快慢有异而已。另一方面,所谓的“不要习惯”,大概是切莫适应了这种长时间、远距离的分别状态,淡了情分,真把日子过成毫无生气的一潭死水。要多想念亲人,有空的时候通电话、打视频,有假期则常回家看看呗,反正通讯,交通皆便捷。

对于我和小玉米而言是反过来的,从习以为常变得不习惯。听母亲说,他放学回屋后,像往常那样跑进我的房间东张西望,然后失望地离开。还经常抱怨少了一个人陪他玩耍。又央求大人买了小笔记本及铅笔,学我写日记,问明今天是星期几后,写个歪歪扭扭的数字就算大功告成。我呢,房中没了他奔来跑去的身影、叽叽喳喳的声音,空气异常冷清。时光宛如褪去了色彩,仅剩墙壁的惨白,唯有通话期间才稍微鲜艳一点点。

幸好还有《苏轼图传》陪着我。坡仙一生辗转天南海北,沉浮不定,身不由己,筋力疲于往来,日月逝于道路。无论如何,他始终乐观豁达,随遇而安、随性而处,既有老夫聊发少年狂,卷起千堆雪的豪迈,也有此心安处是吾乡,一蓑烟雨任平生超然,最终成为了上可陪玉皇大帝、下可陪卑田院乞儿的文宗偶像。读完一遍,从头再读,借力于先贤。

刘德华有首歌叫《慢慢习惯》,歌名意味无穷,后者是方向,前者是态度。我希望尽量习惯得慢一些,以便充分感受其间细微变化,同时盼望团圆的时刻与滋味。

家庭相册

## 窗

上海高瓷悦

微情一刻

我的书房里有一面窗,灰色的窗框,沾了灰却擦不净的玻璃。我再仔细瞧去,噫,什么时候沾上了鸟屎。只能苦笑着看窗外。

窗子以外的景物有限,几棵梧桐树,不知何时起有了浪漫的寓意;拥挤攘攘、满满当当的石楠花,偶有行人路过都捂紧口鼻;樱花倒是开得肆意妄为,光秃秃的枝干上像是落上了雪。日光透着窗子漏进来,路上的杂音也来了。谁在勤勉地除草,给草坪修剪得千篇一律,谁在唰唰扫过落叶,又被加速通过的汽车溅了一身泥泞,没忍住骂了起来。两个小孩骑着滑板车,眼前明明是黄黑色的减速带,偏生要用力再蹬一脚,咣当一声,车子摔出去很远,小孩也躺在地上哇哇大叫。小孩的叫唤定会引来大人的关切,这不,穿着花衬衫的奶奶,一脚深一脚浅地跑来,手还一直捶着胸口,仿佛那几声哎哟是从胸腔发出来一样。

唧唧呀呀,唧唧嚷嚷,窗外的是生活。我眼前的笔,翻开几页的书,胡乱写的笔记本,了无生气一般。

出门去吧。车子发动了,景色竟仍在我的窗子之外。高架边的郁金香在倒退,过江大桥下的三角梅在转

圈。车子穿过最繁华的街道,太阳躲在乌云背后做了几天坏事,复出时带着忏悔的姿态,生怕哪个角落没有照到。于是咖啡店争着把桌椅挪到了室外,连马路牙子也没放过,几个小圆坐垫竟成了抢手的位置。也是,和花坛比邻,就好像拥有了一切一样。台阶怕是不明白,再没有络绎的人争着踩踏它,人们爱护这台阶呀,轻轻扫了扫灰,就这么坐下了。靠在台阶上,两只手舒展地撑开,腿嘛,自然是翘起二郎腿。

我摇下车窗,挤着将头探了出去,又无奈缩了回来。车内的局促断不会让我轻易加入他们。小巷里堵起了车,窗子外正好是一排店面。一位老太塌着背走进来,一手挎着小包,一手举起来,和老板打了声招呼。衣服没有精致地挂起,也来不及叠得方方正正,就这么一坨摊在桌面上。老太的手扬着一件碎花衬衫,往身上比划了一下,老板便识趣地拿来了袋子。三十五、阿姨这是一口价哩,就三十五……老太和老板打起太极,手里的衣服拎起又放下。

逛街的人都不紧不慢,手里拿着相机的,随意驻足在小洋房前的,反

反复在树下回头拍照的。她像是某个网红,他该是刚从窒息的办公室溜出来。这俩刚起了争执,走在前头的回过头,落在后头的玩着手机;这俩脚脚啾啾,手应是沁出了汗都不舍得分开吧;还有那一对儿,攥满了袋子,勾得手臂都要发了红,还不舍得放下手里的咖啡。

我忽然忘了自己出来是干什么的,是逃到窗外吗,可这窗子一直都在啊。有形的,是灰色的窗框,是不规则的玻璃,是反着光透着亮的;无形的,是人心中的墙,想着打上一面窗,殊不知改变不了什么。我总是做那个窗子里的人,倒从未想过,谁准谁与我何干,某某某又与我何干。

他们都在窗外,或美好,或糟糕。我看他们,就是看戏的人。每出戏有自己的演员和导演,我从前怎么不明白,只该是管好自己那出戏便行。不然,你看这车上同行的他们,有的上班,有的加班,有的急着干吗,有的拎着行李箱。谁有空闲工夫来管我呢。

一个急刹,将我惊醒。我按了铃下了车,是推开了窗,又打开了门,熙熙攘攘的街一下子展开在眼前。阳光啊,如同金子洒在窗下,历来来时路。

老钱是大礼堂的一员,大礼堂却是老钱的全部。那块地有点潮湿,这个场地有点脏乱,大家习惯性地老钱老钱的叫着,老钱拖着长音笑容满面地应答着,从没见过他厌烦的样子。那个时候,好像大家都忘记了老钱已是年近古稀的老人了。而老钱好像也忘记了自己的年龄,每天沉浸在已成调的曲子里。把扫把、拖扫当成了当年在生产队里发号施令的工具,指挥着自己冲向这,冲向那,乐此不疲。

由于年事已高,老钱最终离开了大礼堂,回到家颐养天年。有一年春节,我们相约去看老钱。老钱知道后很是激动,唤着老伴做了满满一桌菜。很少喝酒的他陪着我们喝了一杯。喝高了的老钱,说起他当年在生产队带领大伙赶工的故事时,声音高亢而又欢快,如同礼堂里演出前的序曲,那向倦的背直了又直。他老伴就在旁边,露着仅剩的几颗牙,“嘿嘿”地笑着。我们把不胜酒力的老钱扶上沙发,老钱微闭着眼,嘴里却一直嘟囔个不停。老伴笑着说,也不知道他在哼些啥。我们却听得十分清楚,“今天老钱来拖地,又捡十个瓶……”

酒局未散,沙发上的老钱,脸上两行泪痕已经干透,笑意盈盈,酣声正欢。

是一愣,继而“嘿嘿”地笑了起来。他说,都是当年在生产队劳动时的曲调,词都是现编的。今天编的是,老钱来拖地,嘿呦,掏出十个瓶,嘿呦……还没说完,老钱自己都乐了,我们也跟着笑出了眼泪。那笑声在大礼堂里跌宕起伏,充盈着每一个角落。

老钱年轻的时候是生产队的会计。除了队长、副队长,老钱也算是队里的“三把手”了。当过“三把手”的老钱,人情世故绝对是“一把手”。

老钱的兜里永远都装着两种烟。下衣口袋里装的是十五块钱的红南京,上衣口袋里装的是苏烟。遇到一起做工的工友,老钱顺势往下衣口袋里一掏,散上几根,嘴上的烟头一明一灭的,像打瞌睡的萤火虫。要是遇到了领导,老钱会搓搓手,急忙把上衣解开两个扣子,从内兜里掏出苏烟来,散上两根,又急忙放回去,再轻轻地按一下,确保好烟已经装在内兜里了,自己再点上这萤火虫式的红南京。老钱的这个习惯一直保持着,而且让人惊奇的是,他掏烟的顺序从来没有错过。有时工友起哄他,要他掏好烟,老钱要么说没带,要么有着自己的歪理理:“你抽好烟,别把嘴抽坏了。”几个工友笑话他、闹腾他,他装作没听见,该干吗还干吗。

## 大礼堂的老钱

南京肖日东

都市传奇

瘦小的身子缩在或黑或灰的衣服里,灰白的头发微驼的背,深陷的眼窝细眯的眼,走路起来有点像摇摆不定的醉汉,但却从来没有见他摔倒过……这是老钱驻留在我脑海里的样子。

老钱,是单位大礼堂打扫卫生的看门老头。我刚到单位时还是个二十来岁的毛头小伙,那个时候的老钱已是花甲之年了。刚开始我还很尊敬地喊他钱师傅,他却说有些不习惯。后来见新兵蛋子都叫他老钱,他都乐呵呵地应着,于是我也没心没肺地喊他老钱,他高声应答着,也是没心没肺的样子。

大礼堂每周二、周四都要放电影。电影散场,老钱上场。老钱躬着腰,像战场冲锋的战士,从前排主席台扫到后场调音室,再从后场调音室扫到前排主席台,如同一支来回扫射的冲锋枪。偌大的礼堂,有将近上千个座位,每一个座位老钱都要过一眼,遇到哪个不文明的观众,把空饮料瓶插在座位的靠椅上,老钱嘴上嘟囔着,手上却要把它掏出来。等到每一个座位都清理干净了,他再拖着个湿拖把一路疾行,动作像极了赶着回家的学生。手上拖着地,嘴里哼着小曲。那小曲到底是啥,谁也听不出来。有一次,我实在忍不住,好奇地问他。他先